

闊別13載 京城又見風入松

愛書北大校友聚力書店重啟 接續「詩意棲居」

書香傳古韻，春風又入松。北京海淀區中關村大街上，一個熟悉的招牌在明媚的春日裏悄然掛起：「風入松書店」。北大哲學系教師王煒在1995年創辦的「風入松」，是海淀學子的知識家園，更承載了北京市民的文化記憶。2011年，「風入松」在一片惋惜聲中停業。

閉店13年後，「風入松書店」重新走入北京市民的生活。走出中關村地鐵站，抬頭便能看見「風入松書店」的招牌，

經過低調的門臉後沿着木樓梯拾級而上，寬敞明亮的閱讀空間映入眼簾，暖黃色的燈光照耀在沉綠色的書架上，搭配原木色調的展台和座椅，打造出雅致靜謐的文化氣息。四月春風拂過，書頁翻動的沙沙聲，訴說着一段書香回歸的故事。

◆香港文匯報記者 郭瀚林、
任芳頤 北京報道

得校友支持 書店重回海淀

「當時，我和同學一有空就去「風入松」看書，或蹲在角落或坐在地上，一看就是一整天。」「風入松」主理人丁永勳是北大編輯與出版專業1999級學生，作為「第二圖書館」，「風入松」陪伴他度過了四年求學生涯，當時還在「風入松」經常舉辦的各種文化沙龍上，學生們能一睹楊振寧、任繼愈、季羨林、張岱年等名家的風采。2011年，書店突然貼出停業通知，這件事一直是丁永勳心中的遺憾。

「風入松」的重啟是由一位喜愛閱讀的1989級北大校友發起並提供支持，運用創業獲得的資源服務北大學子和所有讀書人。參與重啟的還包括一群工作多年的愛書人，丁永勳便是其中之一。但重啟之路並非一帆風順，2011年書店停業後，「風入松」商標因無人打理，被上海一家公司註冊。幾經周折，丁永勳聯繫到商標持有者，並以合理的價格完成轉讓。又為尋找店面的事情反覆奔走，兜兜轉轉13載，終於在北京大學南側約950米處落地，讓「風入松」重回海淀。

KPI:讓更多人與好書相遇

受網絡書店衝擊，如今「風入松」面臨的大環境，比最初創辦時要難得多。「北京的房租、人力成本太高，開書店肯定賠錢，但是以公益的心態來做這個事，就沒那麼大的經營壓力。」丁永勳告訴香港文匯報記者，重啟的「風入松」旨在繼承品牌和精神，在商業上不再有關聯。「有發起人經濟上的支持，目前沒有太大經營壓力，我的KPI不是賺錢，而是能有更多人走進來，與好書相遇。哪怕只是在避雨的時候進來坐一會兒，翻翻書，也是我們的服務對象。」

「好書店就像一個引路人」

「讀高中的時候，在北大讀書的姐姐拉着我第一次來了『風入松』書店，雖然其它記憶都模糊了，但是『風入松』三個字一直記得清清楚楚。」「風入松」書店承載了許多人的回憶，這次重啟在社交媒體上引發了一波熱議。平面設計師高小姐慕名而來後，捧着一本《大話中國藝術史》在店裏坐着看了一下午。「我喜歡實體書店，常常可以發現自己不知道的好書，好書店就像一個引路人，帶領着讀者走進了知識大門。」

「曾經的『風入松』位於北大南門地下室，每當走進書店都能感受到一種獨特的文化氛圍。新店的环境變化很大，但濃郁的人文氣息是相通的。」北大中文系畢業生劉先生得知書店重新開放，趁着周末從天津趕來，他向香港文匯報記者感慨：「畢業季前夕校內圖書館位置非常搶手，書店也就成了大家寫論文時的備用自習室，給我們留下了許多美好回憶。重新來到『風入松』，就像老朋友久別重逢，非常高興。」

選薦好書是實體書店靈魂

「互聯網時代，實體書店仍有不可替代的價值，包括選書功能、體系化推薦服務，以及所打造的人和好書相遇的美好空間。」丁永勳談到，「風入松」重啟，他擔心的並不是經濟壓力，而是「書沒選好，沒幾個人來，那堅持的意義就沒有了」。很多老讀者對「風入松」最深的印象，便是選書有特色，以及與書相遇的美好環境。「風入松」重新開業以來，不少老讀者趕來「打卡」。目前，「風入松」書店的1萬多種書都是丁永勳一本本挑選出來的。「『風入松』最重要的使命就是從全國每年出版的數十萬種圖書中選出最有價值的部分推薦給大家，為所有愛書人提供一個與人、與好書相遇的詩意棲居地。」

店內設有「探風·新書榜」「捕風·推薦榜」「聽風·暢銷榜」三個特色圖書榜單，是讀者發現好書的嚮導。店員王小姐說，店內書籍以人文學術類為主，以通識閱讀為特色，從經典文學到現代小說，從名人傳記到歷史社科，讀者可以自由地瀏覽和閱讀，尤為引人注目是佔據一面牆的「北大通識課」書籍，《中國歷史十五講》《鄉土中國》《秦漢魏晉史探微》……一本本經典圖書無言傳遞着知識的厚重。



「風入松」店內書籍的選品和擺放分類有著獨創的方法。
香港文匯報記者郭瀚林攝



◆當年的「風入松」樸實簡潔。
香港文匯報北京傳真

書店布置了一整面牆的北大通識課書籍。
香港文匯報記者郭瀚林攝

「書籍的選品比較偏向於「輕學術」風格，注重年輕人的成長需求，在學術專業性和趣味通識性之間做好平衡。」店員姜先生坦言，書店重啟以來，很多人都是奔着「風入松」的名字而來，有的來懷舊，有的來打卡，能不能長期保持一定的頻率來逛書店不好說。

精心策劃專題圖書展陳

「風入松」書店的另一大特色是入口處的12個人文通識專題圖書展陳，包括「格物致知」「知時問世」「何以中國」「吾土吾民」「經世濟民」等。這些專題及圖書都是店員們精心策劃與挑選，並且會定期大更新，不定期小更新。在姜先生看來，書店要想形成個性和特色，短期來說可以靠文創產品、文化活動或者特色飲料，但更重要的是書籍的選品，從浩如煙海的出版物中選出好書，吸引顧客「回頭看」。

「大家當年在『風入松』讀書親身感受到人文經典閱讀對個人成長的巨大價值，如今也想像為更多人營造一個讀好書的安靜空間。我們會延續『風入松』人文學術書店的定位，把書選好、把環境做好、把服務做好。」丁永勳相信，一家好的書店會提醒人們，無論時代如何變遷，閱讀的價值和紙質書的魅力永遠不會消失。

和大師面對面 形塑思想與精神

記者手記

每一所好大學周圍都要有一家好書店。13年前，「風入松」的歇業，讓不少青年學子始料未及，莫名惆悵。大學期間，筆者曾多次光顧過北京大學南門的「風入松」書店。與許多書友一樣，書店門楣處海德格爾的名言「人，詩意的棲居」，通向地下室悠長的樓梯，至今難忘。

彼時，書店相當火爆，常常人頭攢動，有北大學子的「第二圖書室」之稱。除了北大學子，中關村、海淀區一帶的高校和學術機構，甚至外地和外國人到北京，也常會以「朝聖」的心態慕名而來。「風入松」書店把營業時間定為早上9點至晚上9點，與當時營業時間僅至下午5點打烊的國營書店相比，滿足了讀書人的期待，亦是它取得成功的一大因素。

「風入松」的成功，最重要的因素在於其選書的高品位和濃郁的學術氛圍，書籍清晰定位走學術路線。書店的薦書特色榜單一經推出就非常受歡迎，形成知名度後與媒體聯合發布，都是一些「含金量」高、值得收藏的書籍。我在這裏選購過陳寅恪和錢理群的書籍，在當時都是榜單上榜書籍。在「風入松」創辦的學術沙龍、專題研討、新書發售上，大師和學子的彼此互動和思想交鋒，這個文化空間提供了一種形塑思想的可能，許多年輕人在這裏有了和大師面對面的接觸機會，這也是學者將其作為一種文化行為，輔以高水平的策劃使然。

點一杯咖啡，精緻的文創產品，與現在一些書店清雅而溫情的閱讀環境不同，當年的「風入松」甚至是樸實簡陋的。13年過去，新媒體的崛起令社會運轉速度成倍提升，碎片化的知識和表達，讓靜心閱讀一本書成為一種奢侈。在筆者眼中，讀書永遠是不可被取代的，它關乎社會的民族精神，關乎高貴追求的個人精神。隨着呈現年輕態，適應社會、發展求變的「風入松」回歸，筆者內心充盈而期待：讀好書，依然是我們生活中不可缺少的一部分。

◆香港文匯報記者 孫志

知識加油站

活躍市民文化生活



◆「百草園書店」會定期舉辦親子閱讀活動。
香港文匯報記者郭瀚林攝

多年前，北大深厚的文化底蘊和學術氛圍滋養了「風入松」書店，書店也作為一間「知識加油站」回饋了海淀市民。「風入松」的店員姜先生談到，社區書店近年來已經遍布北京的大街小巷，這些書店不僅為周邊市民提供了一個閱讀和學習的空間，也在潛移默化中影響着人們的閱讀習慣，讓獲取知識變得更加便捷，也讓城市

的文化氛圍變得更加濃厚。

「書店不僅是書店，也是一個公共文化空間。我不希望書店是嚴肅的，人們即便不買書，拍拍照片，翻翻書，逛逛文創，也是一種潛移默化的浸染。」經營北京市通州區一家「百草園書店」的張歡如是說。近年來，在全民閱讀的大潮中，社區書店正逐漸成為市民文化生活的重要組成部分。「家門口的書店」不僅是人們獲取知識的場所，更是鄰里間社交互動的多元的文化休閒空間，成為市民文化生活的新引擎。

都市年輕人的「新高」

「開業初期，我們對周圍居民的需求進行了調研，將書店定位為社區文化服務點。」張歡表示，店內主打特色是社區閱讀，提供兒童託管、書畫教學等綜合服務，還會定期舉辦親子閱讀活動。對於居

民李先生來說，社區書店是他讀幼兒園的孩子節假日的首選去處。「周末或假期最讓家長發愁的就是孩子在家裏刷沒營養的短視頻，一看就是一天。書店提供了一個不同於家庭的環境，孩子在這裏可以接觸到更多的書籍和知識，通過參加書店的各種活動，孩子和同齡朋友之間的關係也變得更加親密。」

此外，很多年輕人開始「攻佔」這些社區書店，在裏面讀書、休憩，好不快樂。不用花幾十塊錢點咖啡，也不用預約付費自習室，「蝸居」都市的年輕人通過近在家門口的書店，實現了「閱讀自由」。北京「閱青山書店」店長于先生表示，為滿足附近社區居民多樣化需求，店裏近期增設了充電設備，歡迎讀者朋友來此小坐，讀一本好書，縱享閒暇時光。